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SZERKESZTŐI IRODA: 

ész évre 16 írt. v. 32 korona. 
lévre . 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
. 

Belmagyar-uteza végén a (Máriaffy-ház) hová a lap szel- 
lemai részét illetó közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. § korona 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

fillér. ! 
Telefon sz: 89. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NZPILAP. Telefon sz: 8. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték mindoen hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények zora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Mézes madzag. 
Az ország minden sarkában való- 
sággal kommandóra gyujtanak őröm- 
tüzeket a nagy vivmány ünneplésére 

lynek egyik kővetkezése, szerintük, 
Apponyi Albort gróf lefegyverzése, a 
ásik pedig a kvótának most már 

Mminden aggodalmaskodás nélkül való 
lése. 

AAmi a nemzeti vivmányt illeti, 
Mmint hogy a honvédségnek myelve a 

yar, igazán nem tudjuk megtalálni 
nemzeti eszmére háramló nagy di- 
éget. Hiszen semmi és senki sem 

tadályozott abban, hogy a hecnvéd- 
gnek akár tiz akademiát ne állitsunk I 
saját költségünkön, vagy mint a je- 
esetben, alapitó hazafiak költségén. 

A nemzeti párt és a paritásnak 
inden becsületes értelmezője, oda tö- 
kedett, hogy a közös hadügyminisz- 

er állitson akadómiát Magyarországon 
két év előtt ez irányban tett is nyi- 
tkozatot a közös hadügyminiszter, 
a tehát Apponyi gróf komolyan vette 
katonai akadémiát, neki ismét csak 
közös hadügyminisztertől kell azt 
nie, ami most már annyival is kön- 
bben fog menni, mert maga a kor- 

lanypárt, a mikor a honvédségi aka- 
émiát a nemzeti párt aspirációja meg- 
4 ósitásának akarja feltüntetni, beis- 
ri, hogy a kiegyezési alap igenis 
eszthető nemzeti irányban. 
Hanem a kvótaemelest azért senki 
fogja jogosnak tartani, mert ha 

, valahányszor egy jogos nemzeti 
vánságot valósitank meg a saját 
tőnkből, a saját költségünkre, fele- 
meljuk néhány százalókkal a kvótát, 
kkor esetleg mi fizethetjük az összes 
özösügyi kiadásokat. Tegyük fel, hogy 
magyar henvédségnek megszavazza 

4 országgyülés a tüzérséget és ezért 
melik a kvótát tiz százalóékkal, ké- 

a műszaki, utász stb. stb. csapa- 
kat állitják fel a saját erőnkből s 
ólag tiz százalékkal emeljük a kvó- 

azután kedvünk támad külön ké- 
jegtetni a honvédség vezérkari tiszt- 
eIt s felállitjuk a külön vezérkart, de 
08y ezt megtehessük megint emeljük 
kKrvótát tiz százalékkal. 
„Azután kérni fogjuk a királyt, 
azé az év felét Magyarországon töltse, 
)18 meg ér husz százalék kvótaeme- 
kar ha külön magyar udvartartást is 
telenk és nem olyan vakulj magyar 
felállu. minő a magyar udvarnagyság 
allitása volt (a mi mellett mégcsak 
ari kocsik, fogatok sincsenek Bu- 
u eston s tegnap a király távozása 
Béra, külön vonatok vitték viszsza 
De a magyar „birodalmi fő- és 
ekvárosban: három hétig vendég- 
oegelt udvari kocsikat, lovakat és 
lsokat) s akkor már Magyaror- 
elé zetaó az összes közösügyi költ- 
seket, voltaképen pedig még mindig 

mint kapott volna semmivel többet, 
hely a mennyire a kiegyezési törvény 

Jes értelmezése mellett joga van. 
nem ez a most felállitott sorrend 
ki8 valami tréfa, mert ha jogos a 
nság, hogy mivel a magunk pén- 

ű miat maguk honvédsége számára aka- 
Eyobb állitunk, tehát fizessünk na- 

kvótát, akkor jogos az is, hogy 
ntézt azontul a saját javunkra tett 

nak, tedésért fizessünk az osztrákok- 
eselekegig ha őrültség volna ezt meg- 
Örülte é nünk e sorrendben, épen oly 
fegy a kvótaemelésre kovácsolni 

vert a katonai reformokból, me- 
csak Magyarország áldozatkészsé- 
entik. Ezért köszönetet várha- 
de ezért fizetni nem fogunk. 

e
 

e 

A kormánypárti hullámok. 
irja: A kormánypárti lapok 

rauunokat közölnek, melyek Bánf- 
aatáényát ünneplik a katonai juvas- 

kezdt mából. A jászberényi szabadelvü 
Do, , folytatja a dicsőszentmártoni, 

J3ági, a sepsiszentgyörgyi, a nyitrai 

: dvőztő telegram 
es 

és az egri. Mindig a szabadelvü párt, a mely 

a vivmányt ünnepli. Hol voltak ezek a ha- 

zafiak, a mikor Apponyi politikai program- 

jában követelte - nem a vivmányt, hanem 

a just? Ök akkor is szabadelvüek voltak és 

leszavazták, nem a vivmányt, hanem a jogot- 

Pedig, mai üdvözletük mutatja, hogy Appo- 

nyi programjával egyetértettek. Nyilván sze- 

mélye ellen volt kifogásuk. Alkalmasint nem 

volt nekik elég jó - szónok. Most pedig ün- 

neplik a vivmányt. Mit tesz ez? Vivmány 

csak kettőt jelenthet: vagy ajándékba kap- 

ták, vagy - kicsikarták a koronától. Mint- 

hogy azonban a szabadelvü kátéban (a kvóta 

czimű fejezetben) meg vagyon irva, hogy 

ajándékot nem fogadunk el, nyilván a kicsi- 

karás esete forog fenn. Ez annyi, hogy a 

magyar ember nagyon megváltozott, a jussát 

immár igenis hagyja, nem meri a választá- 

sán támogatni azt, a ki a nemzet jussát kö- 

veteli; de üdvözli azt, a ki alkalom adtán 

kicsikarja. Különös politikai erkölcs rejlik 

ezekben a dolgokban, nem csoda, ha aggód- 

va látja a hatalom, a mely ezt a szokást kö- 

veti, a politika iránt érdeklődni és körülötte 

szerepelni a - fiatalságot. 
A fiatalság mindig idoálista. Lelkesedik 

ideálokért, a mi alkalmatlan azoknak, a kik 

csak a hatalomért lelkesednek. Nem csoda, 

hogy belügyminiszterünk inspiráczióért a po- 

rosz junker-landtaghoz folyamodik, a hol jmost 

tárgyalják az egyesülési és gyülekezési tör- 

vényt, a melynek paragrafusaival el akarják 

tiltani a politikától a - kiskoruakat. 

Ezzel fenyegetőzött a belügyminiszter 

is. Kell-e vele szemben hivatkoznunk a ma- 

gyar tradicziókra? A magyar fiatalság sze- 

replésére ebben a században politikai és nem- 

zeti mozgalmainkban ? Hej, a mi jó öreg kol- 

legánk, Csernátony Lajos, d, igen véres száj- 

jal tüzelte 1868 körül a fiatalságot a politi- 

kára. Persze, akkor Tisza Kálmánnak kellett ! 

1848 előtt a kiskövetek intézménye? Apáink 

magok vitték a fiatalságot bele a politikába 

és a nyilvánosság mozdalmaiba. Pedig akkor 

18-19 és korában már jurátus a legény. 

Hamarabban végzett, még kiskorubb volt, 

mint a ma végzett jegás. És még a mai 

országgyülésen, nincsen-e külön ifjusági ka1- 

zet? Nem fölhivása-e ez a régi tradiciókból 

fejlődve - a fiatalságnak arra, hogy érdek- 

lődjék a közdolgok iránt? 
De a mai öregek mások. Ezek elfelej- 

tették a fiatalságukat. Az ő ideáljuk a po- 

liczia lett. A policzia ideálja pedig az, hogy 

nem szabad nyilvánosan kritizálni a kor- 

mányt. 
Mindent szabad a hazáért: 14 éves 

korában honvédnek beállani és meghalni; 20 

éves korában besorozódni és német komman- 

dószót tanulni; a kormányt megéljenezni és 

a szabadelvüpárti tüntetésbean részt venni; 

miniszteri segédfogalmazóságot, fogalmazó- 

ságot kapni, sőt adót is fizetni, és meghá- 

zasodni; de véleménynyel birni a mifiszte- 
rekről és ezt szabadon ki is mondani; fuj 

ehhez kiskoruak vagytok, ez iránt rendőri 

felügyelet alá estek. 

De az emberi természetet, érdeklődése 

kedves tárgyait megváltoztatni nem lehet. 

Ha nem türitek el az ifjuság nyilt vélemé- 

nyét, annak a vége nem az lesz, hogy nem 

lesz neki véleménye, hanem az, hogy el- 

bujik a véleményével, titkon ápolja, terjeszti. 

Az ifjuságot ki fogjátok nevelni kon- 

spirátorokká. S mig az eddigi módszer az al- 

kotmányos szokásokat és erkölcsöket nevelte 

benne, a ti uj módszeretek a rendőr- és az 

összeesküvő virtust fogja felvirágoztatni. 

Megrontjátok e hazafiak lelkét zsenge 

korában, megrontjátok alkotmányos érzületét 

és vele magát az alkotmányt. 

Ez a dicsőség várna rátok, ha oktalan 
terveitekre rákerülne a sor. De nem fog rá 

kerülni. Mert a kik az ifjuságot szeretik - 

és ki nem szeretné az élet kecsegtető re- 

ménységét, - szeretik kedves erényeivel és 

vonzó hibáival együtt: azok meg is fogják 

védeni az ifjuságot. Arra, hogy meg hagy- 

tuk rontani az ifjuságot, nem termett nekünk 

elég erős kormány. 

És nem különös-e, hogy visszatérjünk 

oda, a honnan kiindultunk: nem különös-e, 

hogy ezt a kormányt akkor kell rendőrökkel 

őriztetni, a mikor egy nemzeti vivmánnyal 

kedveskedik a nemzetnek! 

Uj törvényjavaslat. 
Budapest, május 31. 

(Saját tudósitónktól.) 

Dániel Ernő báró kereskedelemügyi mi- 
niszter legközelebb be fogja nyujtani a kép- 

viselőházhoz a törvényjavaslatot, 

államvasutak beruházásairól 

zéséről. 
A javaslat 123 millió forint engedélye- 

zéséről szól, melyből kereken 100 millió fo- 

rint szolgál jövőben legfeliebb 10 év 
alatt - végrebajtandó beruházásokra; 28 

millió pedig azon függő tartozások nagyobb 

részének törlesztésére fordittatik, melyek a 

korábbi évek kezeléséből származnak. Két- 

ségkivül, az összeg kerek 100 millió, melyet 

a kormány beruházásokra kér, igen jelen- 
tékeny: de viszont az is constatálva van, 
hogy a tervezett baruházások - jóllehet 

azok több éven át hajtandók végre - kivé- 

tel nélkül olyanok, melyek a már ma is érez- 

hető szükségnek felelnek meg, s a benyuj- 

tandó törvényjavaslat nem lép fel azzal 

igénynyel, hogy a m. kir. államvasutakon a 

legközelebbi 10 év alatt fejlődhető szükséglet 

kielégitésének szalveniált. A javaslat legfőbb 
érdeme, de egyuttal czélja és kiindulási pont- 
ja : hogy rendet hozzon a vasuti bernhá- 

zásokba; programmot állitson fel, mely szá- 

mol a szükségletek természetével és sürgős- 

ségével, s az államháztartás eredményeinek 

alakulásától függetleniti azoknak a beruhá- 

zási igényeknek a kielégitését, melyek 

landóbb tényezőnek: a forgalom állandó 

fejlődésének behatása alatt keletkeznek. - 

Egyáltalában a programmszerü eljárásnak az 

a nagy előnye, hogy minden a maga idejé- 
ben és rendjében történik és igy. gazdasá- 

gosabban és czélszerübben is hajtatik végre. 

A jelen programm felállitásánál nagy elvi 

kérdések nem merültek fel, mert az teljesen 
positiv alapon, a már felismert szükeégletek 

alapján áll. 

a magyar 

azok fede- es 

az 

ál- 

Kitünik ez azokból az összegekből, me- 

lyek az egyes üzleti felszerelésekre kéretnek. 

Régóta ismeretes, hogy a magyar államvas- 

utak legérzékenyebb oldalát a mühelyek, von- 

tatási telepek és jármüeszközök képezik, a 

nagy elhasználásnak kitett fogalmi eszközök 

és azok javitására szolgáló műhelyek. Erre a 

két czélra lesz a 100 milliónak több mint 

fele forditandó: mühelyekre 25,000,000, for- 

galmi és üzleteszközökre 39,425,000 frt. Eze- 

ken kivöl aztán még csak két jeleutékenyebb 

tétel van: u. m. második vágányok és vonal- 

átalakitások végrehajtására 18.650,000 frt, 

pályaudvarok és felvételi épületek bővitésére 

17.105,000 frt. Néhány nagyobb vasut épité- 

sére 2 millió frt s a kisebb beruházások és 

felszerelésekre stb. 4.750,000 frt. Ez a pro- 

gramm kerete, mely első tekintetre nem lát- 

szik igen szélesnek és mégis ugy van felál- 

litva, hogy végrehajtása rendkivüli nagy tá- 

maszára fog válni a kezelésnek és a szolgá- 

latnak, s egyuttal a gerinczét képezi a há- 

lózaton felmerülő további beruházások ter- 

vezésének. 

Uj vonalak teljesen kihagyatnak a prog- 
rammból, mert a kormány uj vonalak épité- 

sével nem kivánja megterhelni azt a prog- 
rammot, melynek egyedüli czélja az, hogy az 

üzleti szolgálat feladatának pontos megoldá- 

sára képesitessék A programm végrehajtása 

pénzügyileg is kedvező kilátásoknak néz elébe. 

Egyelőre a régi tartózások törlesztésére és a 
folyó évben végrehajtandó beruházásokra szük- 
ségelt 48 millió beszerzéséről van szó, mi 

czelból a kormány 31/, '/, os adómentes ko- 

rona-járadék-kötvények kibocsátását vette 

czélba. A későbbi beruházási részletek ak- 

ként szabattak meg, hogy a kormány szaba- 

don választhat, vajjon a szükségletek ujabb 

emesio utján, vagy az évi költségvetésben 
fedezze-é? A régi magasabb kamatlábu függő 
tartozások visszafizetések által ugyanis a hely- 

zet elannyira könnyebbül, hogy a 48 millió 

járadék kamatoztatásán kivül a beruházási 

részleteket is elviselheti a nélkül, hogy az 
nagyobb mérvben terheltetnék meg, mint a 

multban engedélyezett póthitelek korszakában. 

Kivánatos, hogy a törvényjavaslat mielőtt 

szentesitve legyen, mert a programm mielőbbi 

végrehajtása ugy vasutüzleti, mint pénzügyi 

szempontból egyaránt kivánatos. 
) 

Egy alispáni székfoglaló. 
Kolozsvár, jun. I. 

Lapunkban ismételten volt szó a ma- 
rostordamegyei alispán-választásról, - mely 
tudvalevőleg Deésy Zoltán volt orsz. képvi- 
selőt juttatta a megye alispáni székébe. Ez- 
zel kapcsolatosan bizonyos körökben az a 
feltevés nyert kifejezést, hogy Deésy Zoltán, 
mint alispán, szakitani fog eddigi politikai 
elveivel és szaporitani fogja a politikai re- 
negátok szerepét. E vádra, melylyel szemben 
mi is kifejezést adtunk jogos kételkedésünk- 
nek, most maga az érdekelt Deésy Zoltán 
adja meg a legilletékesebb feleletet abban 
a székfoglaló beszédben, melyet uj állásába 
történt beiktatásakor a megyei bizottság- 
hoz intézett. E székfoglalót, melyet egyéb- 
ként is érdekkel olvashatnak a közigazgatás 
kérdéseivel foglalkozók, a következőkben kö- 
zöljük: 

Méltóságos Főispán Ur! 
Tisztelt Közgyülés; 

Ha rendss viszonyok közőtt jutottam 

volna Marostordamegye alispáni székébe, fe- 

lenne személyemmel foglalkoznom: 

azonban a közel multban lefolyt képviselő 

választással összefüggésben álló helyzet indo- 

kolja, ha előszőr is csekély személyemmel fog- 

lalkozom. 
A mint a tisztelt közgyülés méltóztat 

tudni, ez ideig politikai téren müködtem, 

ezutáni müködésem tere a közigazgatás lesz. 

Azonban az alispáni állás elfoglalása 

nem jelent politikai elv változtatást, eddigi 

politikai álláspontom feladását. 

Politikai téren én maradok az, a ki 

voltam, a nemzeti párt tagja; és midőn az 

alispáni széket elfoglalom, azt a nemzeti párt 

elnökének Horánszky Nándornak előzetes 

tudta és akaratával teszem; másfelől politi- 

kai álláspontom fentartását a kormányelnők- 

nek is tudomására hoztam. 

A mig azonban személyemre nézve po- 

litikai téren a teljes függetlenséget és sza- 

badságat fentartom, ugyan akkor kijelentem 

azt is, hogy hivatali hatalmamat semmiféle 

pártpolitikai czélokra felhasználni nem fogom. 

Én mint alispán közigazgatást és nem 

politikát akarok és fogok csinálni; és az 

alám rendelt tisztviselől kart is ugyanerre 

kérem, szükség esetén azt tölük meg is kö- 

vetelem. 

A mi már most a közigazgatási mükö- 

désembeu követendő általános elveket illeti, 

itt egyfelől az állam és törvényhatóság egy- 

máshozi viszonyát és másfelől a törvényha- 

tóság határain belől az önkormányzat kivá- 

lesleges 

nalmait tartom szemelőtt. 

Nekem, miut a törvényhatóság első 

tisztviselőjének főfeladatom az lesz, a törvé- 

nyeink által a vármegyenek adott és bizto- 

tott jogok épségben tartását, csorbitatlan 

fennállását minden, bármely oldalról jövő 

támadásokkal szemben teljes erőmmel és a 

rendelkezésemre álló minden törvényes esz- 

közzel megvédelmezni. 

A mi magát a törvényhatóság, az ön- 

kormányzat benső életét illeti, xa is ugyan- 

azok nézeteim, melyeket ezelőtt e teremben 

több alkalommal hangoztattam, biztositani 

kell a törvényhatóság és az ennek egyete- 

mét képviselő közgyülés részére az akarat 

elhatározás szabadságát egyfelől és biztosi- 

tani kell másfelől a törvényhatóság akara- 

tának végrehajtásánál a tisztviselői müködés 

pártatlanságát és függetlenségét. 

Az, hogy elhatározás szabad és 

ment legyen minden nyomástól, az önkor- 

mányzat elengedhetetlen előfeltétele és itt 

más tényezők müködésétől eltekintve, fontos 

a tisztviselői kar szerepe az öntörvényho- 

zásban. 
Nem akartam és nem akarom én a 

tisztviselői kart a tanácskozás és elhatározás- 

ból kizárni, sőt ellenkezőleg nézetem az, 

hogy maga az autonómia érdeke megki- 
vánja, hogy a tisztviselők elméleti képzett- 

ségüket, gyakorlati tapasztalataikat az ön- 

kormányzati életben érvényesitsék; azonban 

az egészséges önkormányzati élet előfelté- 

tele, hogy mint minden más tagok, ugy a 

tisztviselői kar tagjai is a törvényhatóság 

akaratának irányitásánál csakis nézeteik, el- 

veik, ismereteik benső sulya és fontossága 

mérvében vegyenek részt. 
Az önkormányzat szellemének megha- 

misitása az, ha a tisztviselői kar hivatali 

hatalmát az önkormányzat akaratának irá- 

az 

küzdöttem a multban, ép ugy szándékozom 

azt a jövőben is megakadályozni. A tisztvi- 
selői kar azon czélból nyeri hivatali hatal- 

mát, hogy végrehajtsa az állam és törvény- 

hatóság akaratát, e müködésében 
pártatlannak, a közérdek szükségletei által 

vezetettnek kell lennie és másfelől azon 

benső viszonynál fogva, mely az önkormány- 
zat más tagjai között fenn áll, kell hogy a 

közérdek érvényesitése, a magán érdekek le- 

hető kimélésével, azoknak elkerülhető sérelme 

nélkül történjék. Hogy a tisztviselői kar 
feladatát ily értelemben oldhassa meg, kell 

hogy az minden illetéktelen befolyástól füg- 

getlen és jogtalan támadások ellen biztosi- 

tott legyen. 

a törvényhatóság egyetemét, mint annak 

egyes tagjait a tisztviselői hatalom jogtalan 
és helytelen fölhasználása ellen megvédeni, 
másfelől a tisztviselők függetlenségét biz- 
tositani, megóvni szoros kötelességemnek 

ismerem. 
Ezek mélyen tisztelt közgyűlés azon 

általános elvek, melyeket alispáni műüködé- 
semben követni fogok, hogy ezen elvek szel- 
lemében mik legyenek a gyakorlatilag meg- 
oldandó feladatok, azt eltekintve más ille- 

tékes tényezőktől, a törvényhatóság, 

a tisztelt közgyülés fogja megállapitani 
Pár szó az még mindössze, a mit a 

a jelen választási küzdelemben személyem 
ellen felhozott vád ellen, hogy én egy osztály 
érdekben és mint a bosszuállás eszköze fog- 
lalom el az alispáni széket. 

mát, uralmát, hanem a törvényhatóság összes 
elemeinek, osztályainak összhangzatos egy- 
mást kiegészitő müködését és benső jogosult- 

ságuk szerint érvényesülését akarom bizto- 
sitani. 

Másfelől, a midőn a vármegye alispáni 
székét elfoglalom, biztositom arról a tisztelt 

közgyülést, hogy mindaz, a mi az eddigi 

pártküzdelmek közben - ugy az országos 

képviselői választás, mint a jelen választás 

egyes tagjaival szembeni magatartásomat 

tandó müködése fogja szabályozni. 

Mélyen tisztelt közgyülés! A vármegye 

sére határoztam el magamat, e diszes, 
minden magánérdekemmel ellenkező áliásnak 

mogatását 

használni. 

bizalmáért hálás köszönetemet. 

Maros-Décse község egyik előljárójától 
vettük az alábbi levelet, mely a mi közigaz- 
gatásunkra és közkormányzatunkra vet érde- 
kes világot. De érdekes azért is, mert a nép 
gondolkodását illusztrálja és annak világát 
tárja fel igen jellemzően. Ime a levél: 

vastam valamit a „Szoczialistákról" 

,Nincs Isten." 

s ekkor felcsap : 

tesznek azzá. 

Engedje meg a t. szerkesztőség, hogy 
bizonyitsam be, miszerint a rosz viszonyok 
teszik, alkotják a szocziálistákat. 

A hazának igaz honpolgára voltam 

nyitására használja föl és ez ellen a mint 

egyfelől 

Mig tehát egyfelől igyekezni fogok ugy 

jelen viszonyokból kifolyólag szükségesnek 
tartok elmondani, először is tiltakozom azon 

Nem egyik vagy másik osztály hatal- 

Kolozsvárt, kedd, junius 1 1897. 

illetve 

folyamán - köztem és a tisztviselői kar 

egyedül azoknak a közszolgálat terén tanusi- 

és önkormányzat veszélyeztetett érdekei és 

előttem nagy sulylyal biró egyének főlkéré- 

de 

ily nehéz viszonyok közötti elfogadására; 
egyetlen czélom és saját magammal szemben 
való igazolásom, a megzavart viszonyok ren- 

dezésére, a törvényhatóság életének a rendes 
és helyes mederbe terelése; e czélra kérem 
és hiszem, hogy megnyerem mindnyájok tá- 

- azt megtudom és igérem, hogy 

magam e ezélra minden tehetségemet a ren- 
delkezésemre álló minden erőt fől fognak 

Hogy lesz a szocziálista? 

Az Ellenzék egy korábbi számában ol- 

hogy azok Budapesten gyülést tartottak, s 
azzal kezdték meg a tanácskozást, hogy - 

A szoczialista két féle lehet, egyik az 
midőn valaki saját dolgait nem tudja ren- 
dezni, s ha egy pár frtot megszerezhet fitog- 
tatja magát a vendéglőben, s elveri azon szer- 
zeményét, melylyel családját boldogithatná, a 
háztartásban beálla nélkülözés, egyenetlenség, 

,Szocziálistának", felmegy 
Pestre gyülésezni, mivol azt hiszi, ha ágyon 
lármázza a világot, az segit az állapotán. Az 
ily szoeziálisjának nincs igaza. Azonbau van- 
nak olyan szocziálisták, kiket a viszonyok 

Fogadja a tisztelt közgyülés megtisztelő



KKolozsvárt, 1897. ELLENZEK (4914) 
Junius 1. mert a terheket kötelességszerüen teljesitettem. 

Katonát is adtam, s minden tekintetben igye- 
keztem, hogy az emberi társadalomnak méltó 
tagja lehossek. 

; Fájdalom a jó akaratot megtörte ben- 
nem a rosz közkormányzat és a hivatalos vas- 
kalaposság. 

És miért? Mert nincs igazságszolgál- 
tatás. Vagyonomat, a melyet fáradságos mun- 
kával összeszereztem, most egy haszontalan 
patak vize boritja, s igy az én évi 400 frt ! 
jövedelmemet egy vasuti hid által okozott 
viz ár elpusztitotta. 

T. olvasó közönség ezelőtt 10 évvel 
megkezdettem egy patak szabályozási pert, 
elköltöttük rá vagyonunkat és sehol semmi 
eredmény, a magyar korona területén a je- 
lesebb ügyvédeket megtaláltam, s kértem, 
hogy segélyenek szerencsétlen helyzetünkön, 
s a bár biróilag megállapitott kárainkat kár. 
pótoltassák. Hiába. Mindenhol ellettünk uta- 
sitva, mert az Állammal szemben nem pe- 
relhetünk", tehát az ezrekre menő kárunkat 
nem kárpótolja senki. 

A vasuti hid alatt feldugul az iszap, a l 
laza földből épitett part kitörik, s a drágán 

tfizetett I-ső osztályu földeinket viz boritja, 
és kiszámithatatlan kárt okoz. 3-4 napig a 
viz merőben folyt, holott a vasuti közegek- 
nek kötelességükben állana a viz folyását ha- 
tárunkról saját medrébe terelni. 

És minket a kártól megoltalmazni, de 
ez nem igy történik, hanem ellenkezőleg. A 
Fel.Vinczen állomásozó pálya fölvigyázó az 
Inok-falvi oláhokkal paktál s szembe a mart 
kitöréssel csapógátat készitettett, hogy a viz 
folyását jobban elősegitse határaink puszti- 
tására, ezért a vasuti felügyelő kapott az 
oláhoktól 2 kupa pálinkát s ugy agyon itta 
magát, hogy alig hurczolták el, az özvegy 
oláhnéhoz szállásába. Ezen a szomoru hely- 

zeten segélve lott, mert az erélyes esztály- 
mérnök a gátat letépette; s a negyedik napra 
a mart kitörése is be lett dugva, csakhogy 3 
napig tartó folytonos patak áradása, ugy 
megtöltötte határunkat, hogy a jövő évekre 

is haszonvehetetlenné lett. 
i Ezt első helyen okozta egy könnyelmü 
vasuti felvigyázónak gonosz eselekedete, ha- 
nem minden gonoszságnak oelejébe lehetett 
volna kerülni, ha a patak szabályozási per 10 

évig nom huzodott velna, vagy pedig kárain- 
kat, mely törvény szerüleg meg volt állapitva, 
valaki kárpotolja. 

És most a végpusztulásnak lettünk ki- 
téve; folyamodtunk fühöz, fához, fel a magas 
kormányhoz, honnan még választ sem kap- 

tunk; küldöttségileg a kulturmérnökséghez, 
hol ügyirataink évek óta hevernek, és sehoi 
semmi eredmény. 

Tehát azért, mert a vasut hidja alatt 
a viz nem folyhat, és azért mert a vasut mér- 

nmnökei nem épitetisk olyan medret, hogy a 
yiznek esése legyen, el kell pusztulnunk, az 

évi adót (moly egy hold után 3 frtot) fizot- 
nmnűnk kell, holott ez haszonbérnek is elég le- 
hetne; a törvénynél orvoslást már nem ka- 
punk, gyermeink meztelen maradnak, a go- 

nmnosz kezek, a mi olpusztitásunkra müködnek. 
Adjon számot az! a ki e jó érzelmi község 

lakosságából vélem egyetemben valódi szocziá- 
listát csinált. 

Faluvégi Mózes. 

t . " . 

Egyetemi köri majális. 
1897. május 31. 

Tegnap reggelre gyönyörü májusi nap 
ssütött alá a három heti folytonos esőzéstől 
eelázott városra. Ugy látszik az a mennyei 
hatalmasság, a ki a földi időjárást rendezi, 

megindult ama sok szép kisasszony imád- 

Istenem, micsoda tündérálom volt az a 
bálterem, jobban mondva majális terem, még 
helyesebben semmiféle terem. 

A fekete frakku és piros mellényü ga- 
vallórok - a fecskék - kik már évek óta 
ott ,költik ki pelyhes magzataikat" a Lövöl- 
de disztermének az utolsó század viharaitól 
gyöngédtelenül megtépett gerendái között, 
sok majálist láthattak, de olyat mint a teg- 
napi nem igen. 

Mert én - a ki fölött az utolsó ne- 
gyedszázad báljai - szintén nem viharzottak 
le minden nyom nélkül - én évek óta lát- 
tam a fecskék magatartását a majalisokkal 
szemben. Rendesen - vagy a második négyes 
tájékán - körül röpködik nehányszor a ter- 
met, megnézik az ujabb párocskákat, és az- 
után békés nyugalomra hajtják fejöket. Igy 
volt ez eddig. 

Ha tegnap! Tegnap ugy megtetszett ne- 
kik a mulatság, hogy versenyt énekeltek a 
Csikay kitünő bandájával - sőt még a szü- 
netek alatt is folyton hallani lehetett édes 
csevegésöket. Hanem ez már puszta számitás 
és ámitás! A mint észrevettem csak elakar- 
ták vonni a mamák figyelmét a párosan sé- 
táló fiatalokról. 

Pont 9 órakor rázenditette Csikay a 
Rákóczit, melynek hangjai és a rendezőség 
sorfala mellett vonult be ez a kedves, szeretetre- 
méltó háziasszonya a majátisnak, dr. Kiss 
Mórné. A lövölde termét már majdnem meg- 
töltötte a kizáróleg intelligens közönség. Rö- 
vid idő mulva megkezdődött a táncz, moly 
tartott reggeli 4 óráig a 
gulat mellett. 

Hogy kik voltak ott, teljes lehetetlen 
volt összeirni, azt tudom, hogy 80 pár tán- 
czolta a négyeseket, hogy tout Kolozsvár ott 
volt, hogy Kolozsvárt xoba még ilyen szép 
majális nem volt, és hogy 100 frt az ,Egye- 
temi kör" tiszta haszna, ellenben nem tu- 
dom, hogy mikor fogják a lövölde termét ki- 
javittatni, hogy lett volna valaki a ki nem 
mulatott volna jól! Azonban mégis volt, egy 
agglegény fecske ült szomoruan az egyik vil- 
lanylámpa mellett! Ugy látszik az öreg a 
másik hazájában felejtette a párját! - 

Uj előfizetést 
nyitottunk az 

„ELLENZÉK-re 
Kérjük azon t. olvasóinkat, kik- 

nek most lejárt az előfizetésük, 
siessenek azt megujitani, mert a 
lap nem olvasása most olyan fontos 
politikai események tudásától 
fosztaná meg, melyek minden igaz ha- 
zafit a legközelebbről kell, hogy érde- 
keljenek. 

Előfizetési feltételeink: 
Félévre 8 frt. 
Negyedévre 4 frt. 
Egy hóra. . 1 frt 50 kr. 

Szives tudomásul: 

Azontt. előfizetőinknek, kik fürdőre, 
vagy utazni szándékoznak menni, az 
„ELLENZEK"-et mindenüvé megküldjük, 
ha a kiadóhivatallal előre tudatják, 
hogy hová czimezze a lapot. 

Elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 1. 

legkitünőbb han- 

megkezdett végtárgyalást délután 3 órakor 
folytatták A tárgyalás azzal kezdődött, hogy 
az inkriminált közleményeket felolvasták, 
majd pedig vádlott kérése következtében be- 
mutatták az esküdteknek a m.-vásárhelyi kir. 
törvényszék 1895-ik évi kiadó és irattári sor- 
könyvének egy kivonatát, melylyel vádlott 
azt igyekezett bizonyitani, hogy a kezelés 
a lehető legprimitivebb és az el- 
lenőrzés a leglanyhább volt. És a 
dokumentumok tényleg ezt a körülményt iga- 
zolták is. Folytatólag az ellenőrzés gyarlósá- 
gát illető állitásokra nézve, kihallgatták 
Szentmiklósi József mvásárhelyi törv.- 
széki kiadót, kinek vallomása is megerő- 
sitette a vádlott az onállitását, hogy a tör- 
vényszék kezelő hivatalában nagyfoku, sőt 
botrányos rendetlenség van és az 
elnök a kötelesellenőrködést sem 
teljesiti a kivánt erélylyel. 

Ezután a mvásárheli czukorgyár kér 
dése került bizonyitás ajá, A vádlott által 

felhivott tanukat hallgatta ki a biróság. Első 
volt Bokor Károly Kolozsvár vidéki kir. 
járásbiró, a kinek vallomása abban kulmi- 
nál, - hogy a czégbejegyzés neki volt- 
kiosztva elintézés végett, de nem ta totta azt 
kedvező értelemben elláthatónak s mint- 
hogy ez ügyben sokan zaklatták, ó maga 

kérte az elnököt, hogy adja át másnak e da- 
zabot roferálás végett. Utána Br. Kemény 
Kálmán nyug. főispánt hallgatták kia ki azt 
vallja, hogy ő szorgalmazta ugyan a cégjegyzési 
kérés gyors és kedvező elintézését, de hogy 
Szentmarjai elnököt dirokt ez ügy kedvező 
elintézése végott sürgönyileg hivta volna 
baza - arra 

-
-
 

nem 
ugyan e kérdésben Schuller m.-vásárhelyi 
tszéki birót hallgatták ki, a ki az ügyet re- 
ferálta, vallomása lényegesk nem tartalmaz. 
Még Csongvai Lajos m.-vásárholyi ügy- 
véd volt kihallgatva, a ki elismeri, hogy a 
czégjegyzési kérést ő szerkesztette, és annak 
elintézéss végett járt is a referensnél, de a 
kiadvány szövegezésében nem vett részt. A 
tanukihallgatás után az esküdteknek felmu- 
tatták a czégjegyzési kérés mellékleteit, az 
aláirási felhivásokat és konstatálva lett az, 
hogy a réparészvényekre eső 30 százalék 
nem volt befizetve és az erről szóló kötelez- 
vények sem voltak a czégkéréshez csatolva. 
Elnök a tárgyalást esti hét óra után fel- 
függeszti és folytatásul 8 órát tüzi ki. 

A tegnap felfüggesztet tárgyalás ma 
reggel 8 órakor folytattatott Elsősorban 
Mikó Károly nyug. kir. járásbirót hallgatták 
ki, a ki az időben a fnyárádszeredai járás 
biróságot vezette. Vallomásának lényege az, 
hogy a mikor ő átvette a biróság vezetését 
több százra menő hagyatéki ügyet talált el- 
linézetlenü s azokat utóbb ő és a két albiró 
dolgoták fel. A vizsgálatot Szentmarjai el- 
nök a tanu szerint mindig legunagyobb kö- 
rültekintéssel végezte. Dósa Kálmán járás- 
biró mint tanu megegyező vallomást tesz 
Mikó Károlylyal, Csergedi János telekkönyv- 
vezető tanu a telekkönyvi ügyekről adott 
felvilágositást. 

Ezutá még Borko Károly járásbirót 
hallgatták ki arra nézve, hogy ki vezette a 

emlékszik. Folytatólag 

való viszonyát illetőleg kijelenti, hogy az 
nem volt a legbizalmasabb, de hogy az el- 
nököt mi iaditotta erre a magatartásra, an- 
nak okát nem tudja adni. 

Felolvastattot még a vizsgálati iratok, 
a vádlott vagyoni és erkölcsi viszonyai va- 
valamint egyébb irattári ügyvédi kamarai 
kimutatói a bün ügyi és fegyelmi ese- 
tekről. 

Ezzel a bizonyitási eljárás befejeztettvén, 
elnök a tárgyalást délután 3 órára tüzte ki, 
mikor vád és védbeszédek kerültek sorra. 

- Villamos vasut Kolozsvárról. Torda- 
Szent-Lászlóra. Mint Budapestről tudositónk 
irja, a kereskedelemügyi miniszteriumban teg- 
nap folyt az engedélyezési tárgyalás a Ko- 
lozsvár.Torda-Szt.-László vasut épitése, üzeme 
és felszerelésére vonatkozólag Stettina mi- 
niszteri oszt. tanácsos elnöklete alatt, az ér- 
dekelt hatóságok küldötteinek részvétele mel- 
lett. A benyujtott összes tervezetek és javas- 
latok valamint költségvetések helybenhagyo- 
lag letárgyaltatván megállapitatott az épitési 
engedélyokmány szövege. mely jóváhagyás 
végett a keresk. 
tetett. 

A vasut és az kapcsolatosan ki- 
épitendő villamos erömütelep öszszköltségei 
1,880.000 frtban állapittattak meg. 

A vasut, főkép az ezzel kapcsolatosan 
létesülő villamos erömü telep nagy támoga- 
tásban részesült főkép azért, mert létesülte 
által a Kolozsvár és vidékén levő ipartelepek 
és különösen a boripar nagy támaszt nyer- 
nek az olcsó munka erő által. Kivánatosnak 
tartjuk a vidék forgalma szempontjából azt, 
hogy a vasut, ne csak papiroson, de tényleg 

1 mielőbb kiépüljön s nagyon jövedelmező 
vállalatnak tartanók, ha egy Kolozsvár- 
SzentLászló-Tordán villamos vasut létesülne. 

- Elektrotechnikai tanfolyam. A ko. 
lozsvári Ferencz Józseftud. egyetemen létesi 
tett elektrotechnikai tanfolyam hallgatói, a 
napokban tatték le a vizsgát kitünő ered- 
ménynyel. A tanfolyamnak 53 hallgatója 
volt Kolozsvár előkelő fiatal iparos és keres- 
kedői osztályából, a kik egész éven át lelki. 
ismeretes szorgalommal hallgatták a nehéz 
szaktárgyat, hogy ezáltal ismereteiket gyara- 
pitva, az ipar terén mentől fényesebb sikert 
éljenek el. Az előadó tanár dr. Pfeifer Pé- 
ter, egy kitünő képzetségü fiatal tudós volt, 
ki nagy gondot és fáradságot igénylő mun- 
kával állitotta össze hallgatói részére a ren- 
geteg tananyagból azt a könyvet rövid ki- 
vonatban, mely e szak tudom ínyra vonatkozik. 
Hallgatói tanáruk iránt érzett hálájuknak 
adtak kifejezést, midőn tegnap este dr. Pfeiffer 
tiszteletére a ,Kispipában, kitünően sikerüli 
bankettet rendeztek. E banketten a volt hall- 
gatók teljes számmal megjelentek és az éjfél 
utáni órákig maradtak együtt kitünő hangu. 
latban. A lakoma folytán számos felköszön- 
töt mondtak, a felköszöntök kellemesen füsze- 
rezték az amugy is kitünő vacsorát. 

- Torna ünnepély. A f. hó 20-én tar- 
tandó torna ünnepely nagyon érdekesnek 
igérkezik. Részt vesz azon majdnem minden 
nagyobb helyi tanintézet. A süketnéma inté- 
zet 18 egyenruhás növendéke vezényszóra fog 
gyakorlatokat csinálni. A kerékpáros egylet, 
valamint a helyi tüzoltó egylet diszgyakor- 
latokat fognak csinálni. Érdekes lesz Vermes 
Lajes és Kükemezey Árpád ökölvivása. A 
kard és tőrvivásokban ők is és a kolozsvári 

] 

miniszter elé terjesz- 

ezzel 

jelesebb vivók tömegesen fognak részt venni. 
Este tánczczal egybekötött sport ünnepély 
lesz a tornavivoda helyiségeiben. - Erre a 
czélra nem csak a termet, hanem a kortet is 
feldiszitik s lámpákkal és lámpionokkal nap- 
pali fényt varázsolnak. Az ünnepi bizottság, 
mely a m. héten br. Wesselényi Miklós ta- 
nácskozott, 1 koronára tette a tribün-jegyek 
árát és 2 koronára az esti mulatság diját. A 
rendezőség a meghivottak tömeges részvéte- 
lére számit és ehhez mérte nagy arányu in- 
tézkedéseit. Különben 25 év óta első eset, 
hogy a tornavivó egylet dij mellett rendez 
tornaünnepélyt, az eddig rendezettek mindig 
dijtalanok voltak. Most a jövedelmet a kor- 
szerü felszerelésre forditják. A tornavivó egy- 
let választmánya is gyülést tart a jubilenmi 
ünnep dolgáben holnap délben a nemzetika- 
szinó helyiségében. D. u. 6 órakor tartandó 
gyülésen alakult meg a tánezvigalom bizot 
sága, melynek szervezésére Kővári Arthurt kül 
dötte ki a mult gyülés. Az előkészületek 
ügyében permanou ülések tartatnak a torna- 
vivodában az ünnepély napjáig. 

- A kolozsvári egyetem tanácsa. 
hivatalos lap jelenti, hogy a király megerő- 
sitette a kolozsvári egyetem rektori és dé- 
kán-választásait. A kőzlemény igy szól: 

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi 
niszter a kolozsvári Ferencz József tudo- 
mány-egyetemen az 1897-98. tanévre dr 
Lschner Károly ny. r. tanárnak az egyeten 
rektorává, dr. Lukács Adolf ny. r. tanárna 
a jog és államtudományi, dr. Kenyeres Ba- l 
lázs ny. r. tanárnak az orvostudományi, dr. 
Halász Ignácz ny. r. tanárnak a bölcsészet, 
nyelv és történettudományi, dr. Farkas Gyu- 
la ny. r. tanárnak pedig a matematikai-ter 
mészettudományi kar dekánjává, tovább dr 
Apáthy István ny. rendes tanárnak ugyan 
ezen kar prodekánjává s végül dr. Buday 
Kálmán ny. r. tanárnak az orvostudományi 
kar jegyzőjévé történt megválaszsását jóvá 
hagyta és nevezetekkel ezen minőségükben 
megerősitette. 

- A Berde Mózes végrendelete ügyé- 
ben keletkezett érvénytelenitési per referálá- 
sát ma kezdték meg a helybeli kir törvény- 
széknél. Előadó Szász Béla kir. táblai biró 
A terjedelmes per iratainak tartalmát az elő- 
adó már meg is vetette a törvényszékkel s 
legkésőbb holnap már határozatot hoz a tör- 
vényszék e nagyszabásu perben. l 

- Czirkusz. A czirkusz tegnap esti 
előadásának gr. Spanochi Leo fellépte köl- 
csönzött nagy érdekességet. A ar. - tekin- 
tottel, hogy az előadás a nőegylet javára töől 
tént a jótékonyezél érdekében lépett felmint 
urlovas s a magas iskola szerinti precziz 10- 
valásával a kőzönséget egészen meglepte, 
noha ugy ismerjük, a Falkavadász társaság 
versenyeiről, mint a legkitünöbb lovasok 
egiykét. A közönség sokat és sürün tapsolta 
és egy cser koszorut nyujtottak át, Spanochi 
gróf a Veres-Kereszt kórház javára ma is- 
mét fellép. Idomit és lovagol, a mi bizonyárs 
nagy érdekességet kelt a közönség körében. 

- Tanárok kongresszusa Kolozsvárt. 
A magyar kereskedelmi iskolák tanárainak 1 
évi jun. hó 6. és 7. napján Kolozsvart tar- 
tandó kongresszusán a keresk. és ipar kama: 
rát elnök Sigmond Dsazsőn kivül képviselni 
felkérettek B. Bak Lajos, Hirschfeld Sándor, 
Ferenczi Ignácz és Raményik Lajos. A köz- 
gyülés a keresk. akadémia tarmében lesz 
megtartva. ; 

- Fiók posta hivatal Kolozsvárt Weisz 
József elnök javaslatára a keresk. kamara is 
máételni batározta azt a kérését, hogy Koloz" 
várt a pályaudvaron és kolozsmonostoron mál 

A Rode titka. 
- Angol regény - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : AMICA. 

anly. 
(Folytatás.) (11) 

Ö önző tervekkel lépett a szobába; de 
umost, midőn arra az elhagyott, szegény gaz- 

ságának, a kik tegnap az ujonnan parket- : ; bünügyi végtárgyalásokat, mire nézve azt 
tirozott Lövölde termét zsufolásig megtől- - Esküdtszéki tárgyalás. A Szentmar- adja elő, hogy ő és Szentmarjai elnök és 

tték. jay Pálffy-féle sajtóperben tegnap délelőtt más birók felválva elnököltek. Az elnökkel 
s tlmeta. 

- 
- Azért mentem Luczernbe, hogy ötet az öszinte szavak akarata ellen jöttek az; A7 é6 lássam. ajkairól. 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZÁJA. - Az még a te születésed elött tör- Dering kisasszony a tükör elibe ment 1897. junius 1. tént. Rola, a te anyád nem volt lady, ésmi és megnézte magát. - Aztán Rodához for- - mindnyájan baragudtunk az atyádra, a miért dult. 
elvette. Arthurnak sz volt az első sértése. - Miképpen szeretnéd, hogy öltöz- Atyám nagyon büszke volt, és az Arthur 
nevét rögtön kihuzta a végrendeletéből. Én 
titokban mentem Lucernbe az atyádat meg- 
látogatni; de veszekedtünk, neki nagyon csi- 
pős nyelve van, és ő nem kimélt engemet. 
De láttam az anyádat, és megszerettem, ő 
egy kedves kis szelid szöke leányka volt: 
mint ha most is látnám! 

- Nem látta ötet többet? 

- Nem, soha. Évekig nem tudnak a dag, hervadt arc-u, szomoru asszonyra né- 
zatt, csak szánalom és rászvét volt a szi- 
ében. ; 

Dering kisasszony leeresztette a füg- 
önyt és megfogta a Roda kezét. 

-- Te is egyedül állasz, - mondá. Oda 
ent téged sem fognak jobban szeretni, mint 
hogy engemet szeretnek. Györgynek min- 
en szeretetét Molly és a felesége birja; és 
hogy nénéd - Roda, szereted a nagyné- 
édet? 

- Még keveset láttam. 
- Ah, te óvatos vagy! Gyere, ülj le 

ót, és folejtsd el az én hóbortos szavaimat. 
De Roda, téged látva, mint ha egy 

s rtet láttam volna. Csak hogy te halvány 
gy és komoly. Én nem ilyen voltam; derült 

ddályemmel a ház lelke voltam. Atyád soha 
m beszélt rolam? 
Roda gondolkozott, mielőtt válaszolt. 
riug kisasszony folytalá - 

- De természetes, te évek ota nem 
íttad ötet. Roda te hasonlitasz hozzá. Mi 
ten, Artbur és én nagyon hasonlitottunk. 
mos nem ösmerne engem. 

Níéném látta és ösmerte az anyá- 
at? kérd: Roda. 

szüleidről semmit. Nekem meg voltak a sa- 
ját bajaim, melyeket keresztül kellett élnem. 
Roda, nekem nagy bánatom volt. Lord Wo- 
burnak az idősebbik fia volt a jegyesem, 
szerettük egymást, de ő kevés idővel az es- 
küvönk előtt meghalt. Azután még több csa- 
pás ért. És most egy szerencsétlen elhagyott 
teremtés vagyok, a kit csak a pénzéért tür- 

) nek. Te tndod, hogy én nagyon gazdag 
vagyok? 

- Molly mondta. 
- Deringné azt gondolja, hogy min- 

den vagyonomat Mollyra fogom hagyni. Le- 
het, hogy azt teszem. 

Sajátságos tekintetet vetett Rodára, a 
mint reszkető ujjaival az öltözetén levő csip- 
kézét igazgatta. 

- Nagyon fonyadtnak és öregnek lát- 
szom? kérdé szánalomra méltó tekintettel. 
Roda, mondd meg öszintén. 

- Igen Milliczent néni; maga sokkal 
öregebbnek látszik mint a milyennek látsza- 
nia kellene, és ez azért van, mert ilyen fia- 
talosan öltözködik. 

I beszélmi, hizelegni és tetszeni akart; de ezek 
Roda egészen másképpen szándékozott ! 

hogy én egy csunya, vén asszony vagyok. 
Ne nézd a fejedet, ne rontsd el az őszinte- 
ségedet. Deringnének meg fogom mondani, 
hogy mit mondtál nekem. 

ködjem ? Kérdé élesen. 
- Egy csinos csipke fökötöt kellene 

viselni, és másforma ruhát, és több világos- 
ságot kellene engedni a szobájába. - Mili- 
ezent néni még mindig szép, oly szép a 
milyen fiatal korában volt, csak, hogy más- 
féle szépséggel. 

Dering kisasszony leeresztette a füg- 
gönyt és ismét leült. 

- Roda, te egy rendki üli fiatal leány 
vagy, mondá. Ugy, tehát neked nem tetszik 
a szobám, sem az öltözetem? Talán azt sze- 
retnéd, hogy olyan rnhát láss rajtam, a mi- 
lyenbe a teapáczáid öltözködtek ő 

- Nénémnek nen tetszene az, válaszolá 
Roda mosolyogva. 

- De ök nagyon csinosan öltöztettek 
tégedet: Roda, mit nem ádnék a te fiatal- 
ságodért és csendes, zavartan multadért ! 

Roda nem válaszolt, és Dering kisas- 
szony kőnynyebb hangon folytatá. 

- Az apáczák megtanitottak téged csi- 
nosan öltözködni és megtanitottak az igaz- 
mondás erényére. Roda, ezt az utóbbi leczkét 
el kell felejtened. 

- Néném a véleményemet kérdezte, - 
válaszolá Roda nyájasan. 

- Oh, nekem tetszik a te őszintesé- 
ged! Én is eppen olyan voltam; Roda, te az 

j yagy a mi én voltam. Ha te az anyádhoz 
hasonlitanál, Deringnéjobban szeretett volna, 
de nekem nem lettél volna az a mi vagy. 

- Nénémnek haragudni kellene reám 
a gorombaságomért, - mondá Roda. 

- Nem, én nem haragszom. Tudom, 

Hátra hajolt és merően nézett Ro- 
dára. 

- Mindoen nap fel kell jönnöd hozzám, 
folytatá, és mindig azt kell mondanod, a mit 
gondolsz. Talán reá beszélsz, hogy főkötőt 
viseljek és a rizspor használatával hagyjak 
fel. Most szólitsd be Stantont és menj el. 
Mond meg Deringnének, hogy lemegyek vil- 
lásreggelizni. 

A napok multak és az az erős vágyó- 
dás, mit Roda eleinte érzett, hogy az igaz- 
ságot megmondja, fokozatosan gyengült. Ro- 
konai oly kevés kivánesiságot mutattak a 
multja iránt, hogy könnyü volt hallgatni. 
Molly mutatott legtöbb érdeklődést; de Molly 
sokkal inkább el volt foglalva a saját ta- 
pasztalataival, minthogy a Roda csendes ko- 
lostori életének a történeteivel sokat törődött 
volna. 

A két, leány sok boldog reggelt töl- 
tött a Molly kis szobájában. Midőn a mun- 
kát bevégezték, Molly volt a főbeszélő. A ] 
Jankóval elkövetett pajzán csintalanságokat, 
melyek a Molly gyermekkorát oly izgatottá 
és kellemessé tették, mind elmondta Ro- 
dának. 

A Roda délutánjai Dering kisasszony- 
nak voltak szentelve. Ez nehéz küzdelmet 
okozott a két sógoraszony között. A köztük 
lefolyt viharos jeleneten Roda nem volt je- 
len; de ámbár Deringné engedett, aztán ke- 
serüen hideg volt Rodához. 

- Azt kivánom, hogy bár Roda soha 
se jött volna Deringbe, mondá haragosan a 
férjének; ő a Molly helyét foglalja el Mil- 
licéntnél. 

-Az nem baj, édesem, a mi Mollynk- 
nak lesz elég vagyona, válaszolá Dering ur 

csendesitőleg. Ágnes, szeretném ha a Ieán. 
boldogabbnak látszana; ő soha sem mos0- 
lyog. Vetted ezt észreb Olyan, mint ha eg 
nagy teher nyomná a lelkét. 

Mit kivánhatna többet? mondá Deringné; 
némi keserüséggel a hangjában. Molly nagyo" 
ragaszkodik hozzá. Az ő tragikus modor 
nevetséges! Ej, nincs türelmem vele ! 

Ez a beszélgetés egy pár nap mulv 
történt azután, midőn egy reggel Dering 
kisasszony kijelentete, hogy egy hétre Lon 
donba szándékozik menni. Azt mondta, hog. 
egy uj orvossal kiván beszélni. Roda, de 
egyedül csak Roda megy vele. Deringnével 
a ki előszőr azt mondta, hogy Rodát n 
ereszti el, ismétekemány küzdelem volt; 
egy idő mulva mégis engedett, és egy der 
reggelen Roda és a nagynénje a vonaton 
Waterlooi állomásra mentek. Onnét Lant 

hamba hajtottak, hol a Derig kisassony "z0 
bái előre meg voltak rendelve. 

- Holnap megyek az orroshoz, mo Dering kisasszony, aki bámulatosan jól érezte 
magát és vidám volt. Most villásreggelizünk 
és azután egy látogatást akarok tenni. 

Rodát a nappali szobában hagyts 
aját szobájába ment. Roda az ablakh 

ment, és szórakozottan nézett ki az utczára 
Egy idő mulva az ajtót hallotta meg8 

mögött nyilni, és hátra fordult, kogy a nagy 
sénjéhez szoljon. Erősen megrettent, mer 
a Lady, a ki belépett, nem hasonlitott ahho 
a Dering Millicenthez, kit ő ösmerni snult. 
Minden kendőzésnek vége volt; a csinos esipk 
főkőtöje alatt haja egyszerden volt megfű 
sülve; ruhája sötét szinü volt, korához illő 
szabással, 

- Roda, alig ösmersz 
g kisasszony mosolyogva. 

(Folytatása következik.) 

n 

őas 

meg, mond? 
Derin 
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ELLENZEK (495) 
levőkön kivül még egy fiók posta-hiva- 
állittassék lehetőleg a bal- és kül-közép- 
zák összetorkolásánál. 
lTelefon ügyek. A kolozsvári keresk. 
par kamara sajnálattal értesült utóbbi 
rjesztésére a keresk. miniszter azon ki- 

árt s áltajában a vidéki városokon havi 
tról még nem szállithatja le. Az éji szol- 
tnak kiterjesztését sem igazolja a kisér- 
Snnélfogva ezt sem rendelheti el. A ko- 
ár budapesti telefon összeköttetés létesi- 
a miniszternek is óhajtását képezi, de 
nincs azon helyzetben, bogy megépit. 

e. A közgyülés mindhárom irányban ujabb 
Tjesztést határoz. 

- Vonatkisiklás a nagyenyedi vonalon. 
Jé. május hó 31-iki éjjelen történt nagy 
ü felhöszakadás folytán a Felvicz mel- 
ugynevezett ,zsidópatak"-hid jobboldali 
e - valamint a Felvincz N.-Enyed kö- 
vonalon a pályatest al- és felépitménye 
éter hosszuságban az árviz által meg- 

iltatván utóbbi helyen az éjjel egyik 
Tonat mozdonya és háropi teherkocsija 
ikamlott. Ennek folytán az összes te- 

, áruforgalom a kocsárd- tövis-vonalrészen 
láthatólag hat napon át szünetel, a sze- 

forgalom egyelőre két holyen való át- 
"aal, a podgyász posta és kisebb gyors- 
abok pedig áthordással közvetittetn ek. 

Mátyás kírály szobra és Brassó vá- 
a Brrassó város törvényhatósági bizotsá- 

a napokban tartott ülésén napirendre 
Kolezsvár város átirata is, melyben 

éri, hogy Braszó város törvényhatósága 
J08 összeget szavazzon meg Mátyás ki- 
emlékezetére emelendő lovasszobor felál- 

: azon felhivással adatott ki az alis- 
hogy miután a szobor felállitásásá- 

tségeihez a törvényhatóság hozzájá- 
ván, tegyen a megszavazandó ösz- 

hagyságára nézve és annek fedezése 

Népgyülés. Sz.-Udvarhely város pol- 
54 az ottani és vármegyei ellenzék ve- 
mellett Pünkösd másod napján nagy 
llés tartását határozta el. E leendő 
Ulés vezéregyénei Ugron Gáborhoz le- 
intéztek, melybeu a párt nagy tehet- 
Vszérét arra kérik, hogy megjelenése 
emelje a népgyülés fényét s azon ve- 
tészt, ugy is mint politikai vezér s ugy 
aváros szülötte. A népgyülés prog- 
ba a következő pontokat vette fel: 
Tiltakozás a auota felemelése ellen, 

sunk nyilvánitása a vármegyének lentét.. határozata felett. 2.) Tiltako- 
jtószabadság ellen elkövetni 
olt merénylet ellen, követelve az is- 

aslat 16-ik §.-nak megsemmisité- 
III. Bél. királyunk és neje Antiochiai 
tálynénk csontjainak, földi maradvá- 
eltemetése eszközöltessék ő Felsége 

elhatározásának annyiban leendő mo- 
köleellett, hogy az felerészben az or- 

mégén történjék s mint az Árpád- 
egyik kiváló királyunknak ujbóli el- 
iktattassék törvénybe, hogy a késő 

lásaa hálás kegyeletünk és elisme- 
magyjaink iránt. 4. Az iparos véd- 

aló alkotásának kimondása, s annak 
tozáet Ara egy bizottság kiküldésének 

Ugro Gáboron kivül még Bartha 
2 A vármegye szülöttjét is meghivja a 
e Ott lesznek torábbá Udvarhely vá- 

udvarhelyi korület képviselői : László 
Tibád Antal. 

litottaág abban állapodott meg, hogy 
166 eszméjének kifejtésére Bartha 

sajtószabadság ollen intézett ma- 
lertetésére László Mihályt; III. 

eje hamvainak temetésére vonatkozó 
megtételére Tibád Antalt kéri r 0n Gábor , krótaemelés tárgyában 
atkozni. 

A " Mépgyülés eszméjét az egész vármegye 
lelkesedéssel fogadta. 

latok védelme" czimű havi köz- 
tartaló a rendkivül érdekes és válto- 
közöl mmal jelent meg. Hosszabb czik- véd..m Penne Fülei Szántó László 
Madá, sajtó ezimmel; Szigeti Já- 
lelki iek) Barbelli Viktor (, Az 
Mi.1 ágából.),) Vass Tamxatól 
gulato, csimmel pedig egy igen ked- 

ziti is költeményt közöl e lap. 
arapati ki a lap gazdag tartalmát 
0t T,mondá. (Smiles Sámuel, Her- 

és h 7 gr. Károlyi Alajosné stb.től), é pétló enos tudni való. A valóban 
esztő 8s kezöny kitünő szerkesztéséért, 

n ü Lorenz Jozephine urnő t igybarát hálával adózik. 
ametületek ügye. A marosvásár- 
tkozó ának a kötelező ipartestüle- 

nak, kolvaslatát nem tartotta pár- 
Tban elvi Ozsvári kamara közgyülése, 
mint a Azempontból, de azért sem, kevé, gyakorlat mutatja, már ma hol jaz0n jelentékenyebb városok 

lég etestület ne lenne. A hol a 
, a te mas mépszerü iparosok ta- 

estület alakitása kivihető most 
lányában a kényszer a tes- 

; k káros lehet. 

z 

téséről, hogy a távbeszílő dijakat Ko- 

- Egy keresztény pár ezer fo- 
rintig kaució képes egyén (40 éven alul) 
állást keres, bármely üzlet vagy vállalatnál. 
Esetleg társul ajánikozik. Felvilágositást a 
kiádóhivatal ad. 

MÜVÉSZET. 
Uj szinház Kolozsvárt. A ,Budapesti 

Napló" nyomán, tegnap egy hirt közöltünk 
a kolozsvári nemzeti szinház állami kezelésbe 
vételéről. E hir szerint az államositás" már 
nem sokáig késik, s ez esetre a szinház uj 
intendánst kap Bőlönyi József személyében, 
a ki a szinházat a maga költségén kitataroz- 
tatja, s ezért megfelelő szubvencziót kap. E 
hir személyi részéről nem szólhatunk, mert 
nincs reá semmi adatunk. A dologi részére 
azonban megjegyezzük, hogy az aligha felel 
meg az igazságnak, mert teljesen megbizható 
helyről ugy vagyunk értesülve, hogy a be- 
lügyminiszter ur egyetértve a kul- 
tuszminiszter urral, a napokban Igen 
fontos és dőntőnek mondható lépést tett egy 
uj szinháznak más helyre (t. i. a Trencsin- 
térre) való épiítése iránt. 

A kolozsvári szintársulat. Szintársula 
tunk Maros-Vásárhelyt eléggé megnyerte a 
közönség tetszését, a meunyiben most már 
mindig telt házak előtt játszik. Az utóbbi 
három estén a ,Pillangó csata" ,3 Kázmér" 
,Barátságból? és a ,Cremonai hegedüs" 
került szinre. 

A műsor változatos, több olyan darab 
fog szinre kerülni a jövö héten a melyeket 
a mostani társulattól még nem láttunk, igy 
a ,Kis hörcsög", ,Törvénytelen tiu", ,Rika", 
„Méltóságos csizmadia" és a ,Piros bugyel- 
láris". 

Vidéki szinházak. Deésen a Makó ki- 
tünően szervezett társulata játszik. A napokban 
a ,Kék asszony" czimü uj operettet is elő- 
adták. - Nagy Enyeden Bokody jól szerve- 
zett társulatával már hetek óta tartozkodik 
Nagy-Enyed városában, hol a társulat a 
közönség részéről meglehetős pártfogásban 
részesittetett. 

A majdnem 7 heti itt tartozkodása al- 
kalmából városi közönségünk kedvtelését 
annyira megnyerte, hogy az őszi saisonra a 
helyhatósági engedély részére adott ki a vá- 
rosi hatóság által. Itt tartozkodása alatt a 
legjobb, a legujabb darabok kerültek szinre, 
igy a Gyimesi vadvirág, Egy szegény ifju 
története, Bernardó Montilla, Leszámolás, 
Niobe, Napraforgó, 1000 év stb. 

Május hó 29-én előadták a nagy-enyedi 
oszt. vezérnökség egyik kiváló mérnökének Mol. 
nár Gyulának kedves darabját Etelkát, mely 
alkalomból a jelen volt szerzőt zajosan meg 
éljenszték. Bucsu előadásul „Trilby- került 
szinre 30-án, melyet zsufolt közönség nézett 
meg. 

A társulat Enyedről Abrudbányára 
utazik, hol az előző hirek szerint kellő bérlet 
lett biztositva s a város kőzönsége pedig 
bizonyára méltányolni fogja a társulat fe- 
gyelmezett és meglehetős nagy voltát (sz.) 

IRODALOM. 

Pályázat székely népmesék és mondák 
összegyüjtésére. 

A Kemény Zsigmeond társaság egy na- 
gyobb székely népköltési gyüjtemény máso- 
dik részéül pályázatot hirdet ezennel a kö- 
vetkezőkre : 

Kiván a társaság eredeti székely nép- 
mesék és mondák gyüjteményét. 

E gyüjtemény a székelyföldről, a nép 
ajakáról való s egy vidék e nemü termékei- 
nek lehetőleg teljes gyüjteménye legyen s 
legalább 15 oly darabot tartalmazzon, mely 
nyomtatásban még sehol sem jelent meg. 

A legmegfelelőbb gyüjteményt a társa- 
ság 300 koronával dijazza. 

A kiadás joga a társaságot illeti s ez 
fentartja magának azt a jogot is, hogy a 
dijjal kitüntetett gyüjteményen kivül, a többi 
pályázó munkák közül is mindazt, a mit sa 
ját czéljaira alkalmasnak talál: megtarthassa, 
kiadhassa, nyomtatott ivenkint 30 koronával 
dijazva. 

A pályamunkák beküldésének határide- 
je 1898. márczius 1-e, mikorra a társaság 
titkárához (Marosvásárhely, Szentmiklós-utca 
62.) küldendők. Az eredményről ugyanazon 
év május havában tartandó közgyülésen szá- 
mol be a társaság. 

Maros-Vásárhely, 1897. május 16. 
Tóthfalusi József, Petelei István, 

titkár. elnök. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A nemzetipárt értekezlete. 
Budapest, máj. 31. 

A nemzeti párt Horánszky Nán- 
dor elnöklete alatt tegnap este 6 óra- Ir. Sikabonyi Mátis László atiszt, Sárdon meghalt. 4 

kor tartott értekezletén, melyen a párt- 
lnak majdnem valamennyi tagja és vi- 

latokkal foglalkozott. 

igesnek, mert a benyujtott javaslatok 

zZsidóhölgy küldöttség Lmne- 

lhelyétől merőben ellenlábos, távoli vá- 

déki hive jelen volt, a honvédelmi mi- l 
niszter által beterjesztett törvényjavas- 

Az elnök előterjesztette, hogy az 
értekezlet tartását azért látta szüksé- 

egyike, nevezetesen az, mely a honvéd- 
nevelő és képzőintézetekről szól, apárt 
politikai programmjának erre vonat- 
kozó részét közelebbről érinti és ennél- 
fogva a pártnak a véderő bizottságban 
levő tagja a bizottsági tárgyalás előtt 
tájékozást óhajtott nyerni a párt ál- 
láspontja iránt. Az elnökség eljárása 
helyeseltetvén, Bolgár Ferencz beha- 
tóan ismertette a törvényjavaslatot. 

Ezután gr. Apponyi Albert tüzete- 
sesen kifejtetette annak jelentőségét a 
pártprogrammnak a katonai oktatásra 
és nevelésre vonatkozó tétele szem- 
pontjából. E felszólalások után a párt 
egyhangulag a következő határozatban 
állapodott meg: 

„Minthogy is törhényjavaslat a 
pártprogrammnak a katonai oktatásra 
és nevelésre vonatkozó tételét elvileg 
megvalósitja, a gyakorlati siker bizto- 
sitása pedig kormányzati és ellenőrzési 
feladatot képez. A párt honvédnevelő és 
képzőintézetekről szóló törvényjavasla- 
tot elfogadja." 

A Bánffy kormány missziója. 
Bécs, máj. 31. 

Egy Bécsből eredő értesülés sze- 
rint a Bánffy kabinet missziója a ki- 
egyezési törvények keresztül vitelén 
kivül egy igen fontos és lényeges véd- 
erő törvényjavaslatnak a magyar par- 
lament által való elfogadtatására is 
kiterjed, mely utóbbinak miben léte 
még titokban tartatik. Jól értesült kör- 
ben azt hiszik, hogy ez a törvényja- 
vaslat a hadsereg organizáczióját érinti. 

Nyilatkozat. 
Budapest, jun. 1. 

A dr. Miklós Gyula ügyében ujabban 
napvilágot látott közleményekre vonatkozó- 
lag alólirott, mint Miklós Gyula ügyvédje, 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy mi- 
ként eddig, másféléven keresztül meg nem 
engedtem, ugy ezentul is mindaddig, mig ez 
ügy végérvényes birói befejezést nem nyert, 
nem fogom megengedni, hogy Miklós Gyula 
részéről a vizsgálati anyagnak hirlapi publi- 
kálása, töredékeknek egyoldalu közzététele és 
okiratoknak vagy tanuvallomásoknak az ösz- 
szefüggésből való czélzatos kiemelése és köz- 
kézre adása által, az ügy illetékes birájától 
elvonassék és akár az ellenfél, akár a vizs- 
gálat során szóba került más egyének neve 
és érdeke a bankett szokásoktól elütő mó- 
don kompromitálttassék, vagy félreértéseknek 
és rneghurczoltatásoknak kiszolgáltassék. 

A törvénykezési ildomosság követelte 
ezen köteles tartózkodás okozza most ie, hogy 
nem az ujabban közzétett egyoldalu s az ösz- 
szefüggésből kiragadt „vallomá-sal, sem 
pedig a Freund czégnek mai ,helyreigazi- 
tás"-ával szemben Miklós Gyula nem él a 
vizsgálati anyag közrebocsátása alakjában a 
jól kiérdemelt repressáliákkal. 

A nyilvános tisztességet vélem szol- 
gálni, ha Miklós Gyulát, mint eldig, ugy 
ezentul is, vissza tartom attól, hogy táma- 
dói példáját kövesse. 

Pollák Illés s. k. 

ügyvéd, 
mint Miklós Gyula képviselője. 

Az egri ellenzék és a kato- 
nai javaslatok. 

Eger, 1897. máj. 31. 
Egerből telegrafázzák: A város- 

ban nagy felháborodást keltett az, hogy 
felsőbb parancsra üdvözlő távirat kül- 
detett Egerből Bánffyhoz a katonai 
javaslatokból kifolyólag. Az ellenzék 
értekezletet tartott, a melyen az üd- 
vözlés módja ellen tiltakozását fe- 
jezte ki, mert ha valakit, ugy gróf Ap- 
ponyi Albert pártját illeti az üdvözlés 
kitartásukért. 

gernél. 
Bécs, 1897. jun. 1, 

Hogy a bécsi zsidóságnak alsóbb 
osztályai mennyire megváltoztatták 
Luegerról való véleményüket, azt a 
következő eset, melyet közéletünk egy 
kitünösége most hallott Bécsben, elég- 
gé illusztrálja, jellemzi egyuttal a ma- 
gyar faló népvezér népszerüségét s e 
népszerüség megszerzésének módját, 
egy zsidó tanitónőt ugyanis felettes 
hatósága egy a családjától és lakó- 

rosnegyedbe helyezett át, a mi által a 
szegénysorsu tanitónő helyzete igen 
megsulyosodott. Folyamodott vissza 
helyeztetéseért, az illető városi ható- 
ság azonban elntasitotta. Sirva távo- 
zott a hivatalos helyiségből, midőn a 
kijáratnál egy ur megszólitotta: ,„Miért 
sir kisasszony? A leány elmondta 
panaszát, mire az illető ur, ki nem 
volt más, mint Lueger, vissza ment a 
leánynyal s nehány pillanat alatt a 
tanitónő jogosult kérése teljesitve lön. 
Másnap egy zsidó tanitónökből és zsi- dóhölgyekből álló 100-pa küldöttség 
tisztelgett Lnegernél és egy gyönyörü 
virágbokrétát nyujtottak neki, mint a 
kisemberek és a nők pártfogójának. 

A magyar alapitványi helyek 
szaporitása a katonai isko- 

lákban. 
Budapest, jun. 1. 

A honvédelmi miniszteriumban 
most egy törvényjavaslat készült, mely- 
nél fogva a katonai iskolákban, a kö- 
zöshadseregbeliekben is, a magyar ille- 
tőségüű növendékek részére félemelik a 
kincstári alapitványi helyek számát az 
eddigi kétszeresére. Ugyane forrás ér- 
tesülése szerint Fejérváry honvédelmi miniszter e törvényjavasiatokat a kö- 
zeli időben a Ház elé terjeszti. 

Felvinez veszedelme. 

Felvincz, jun. 1. 
Reggeli órákban kapott távirat 

nagy veszedelemről értesit. 
Helvincz legszebb utczáját az éj- 
jel az árviz elsodorta. Emberélet is 
esett áldozatul. A kár több mint 100,000 
forint. 

A szerencsétlen árvizkárosultak se- 
gélyt kérnek a közönségtől. 

A16 §. 
Budapest jun. 1. 

A szabadelvüű klubban tegnap este 
nagy vita volt a 16 § körül. 

Chorin Ferencz ismeretes inditvá- 
nyát csendben hallgatták. 

Tetszéssel fogadtak két felszóla- 
lást a § mellett. 

Emmer határozottan ellene volt 
e §.-nak. 

Bánffy Dezső báró nem csinált 
pártkérdést a dologból, de hivat- 
kozott a párthüségre (1) és jelezte, 
hogy a kabinet ragaszkodik a javas- 
lathoz. (Ugy, ugy) 

Mindenki kifejtheti nézetét ?) de 
politikai megfontolásukra bizza, helyes 
e megtámadni a javaslatot. 

Nagy hatással beszélt a csüggedt 
mamelukok között Tisza Kálmán. 

Ötet ugymond sohasem vádolhat- 
ták a sajté szabadság megtámadásával, 
de e § elfogadásával a haza, szabadság 
és sajtószabadság iránti kettős köte- 
lességet teljesit (Ausztria érdekében. 
Szerk.). 

Ezután még többen szólaltak fel. 
Szivök kijelenti, hogy tulmenő magya- 
rázata volna a pártfegyelemnek, ha ő 
és társai nem fejthetnék ki nézetüket. 

Ezután a hü mamelukok elfogad- 
ták a sajtó szabadságot megöőlő sza- 
kaszt. 

Kuss naech Wien!! 

Budapest, juu. 1. 

A Vigszinházban tegnap este a 
német szinészek ujbóli vendégszerep- 
lése alkalmából nagy tüntetés volt. 

Több, mint 200 detektiv s tő- 
mérdek rendőr és rendőri tisztviselő 
volt kirendelve a tüntetés elfojtására, 
melyről már a délutáni órákban miu- 
denfelé beszéltek, a legképtelenebb hi- 
rek kaptak szárnyra. 

A szinházi előadás kezdete előtt, 
óriási közönség lepte el a Vigszinház 
tájékát, mely csoportokra oszolva a 
bekövetkező tüntetésről beszélt a Burg 
szinház tagjai ellen. 

Az előadás a legnagyobb érdek- 
lődés között kezdődött meg. 

A mint a függöny felgördült a 
tüntetök folytonos tapssai nem enged- 
ték a szereplőket szóhoz jutni. Othel- 
lot adták s benne még a fáklyavivő- 
ket is ugy tapsolták s olyan huzamo- 
san, hogy egyetlen szavát sem lehetet 
a szinészeknek a néző téren hallani. 

A közönség német része erre til- 
takozni kezdett s lepisszegte a tapso- 
lokat. Erre a tapsolok még erősebben 

Junius 1. 

padra lépett, óriási füty, dobogás 
és lárma keletkezett. 

A tüntetök üvegcsékben kénhyd- 
rogen gáztvittek s azt a nagy lárma 
között az üvegekből kieresztették, mire 
rettentő büz terjedt szét a szinházban 

Apró czédulákat dobáltak a kö- 
zönség kőzzé, melyre e szavak voltak 
irva: 

Kuss nach Wien. 
A Lipotvárosi németek erre rop- 

pant dühbe jöttek s rendőrökért ordi- 
tottak. 

Erre a rendőrség felnyitotta az 
ajtókat, s berohant a nézőtérre s a 
karzatra, hol a tüntetés ekkor már a 

tetőfokra ért s egy pár német zsidó- 
gyerek hajba kapott. 

A rendőrség mint mindig a leg- 
nagyobb brutálitást tanusitotta. 

Valósággal rávetette magát a 
tüntetőkre s kikurczolta öket az ut- 
czára. : 

Mintegy 10 perczig leirhatatlan 
lárma, dulakodás és orditozás kelet- 
kezett. A függönyt le kellett ereszteni 
s csak nagykésőre folytathatták az 
előadást. 

De a folytonos járás, hangos tár- 
salgás közt csak fél 12 őrakor ért vé- 
gett az előkdás. 

Hogy milyen lárma között folyt 
az előadás, legjobban bizonyitja a kö- 
vetkező komikus epizod. 

A harmadik felvonásban Othelló, 
hogy meghallják annyira orditott, hogy 
berekedt, a hamis fogsora kiesett a 
szájából. 

A rendőrség 21 tüntetőt tartóz- 
tatott le. ; 

Egész éjjel folyt a kihallgatás. 
Valószinüleg ma Eőtvös Károly 

ez ügyben interpellálni fog a képvi- 
selőházban. 

Fél 3 órakor éjfél után ért véget 
a tüntetők kihallgatása. 

50-50 frtra itélték őket. 

Obstructio a Házban. 
Budapest, jun. I. 

A képviselőházban ma a Kossuth 
párt megkezdte az obstructiot. Való- 
szinüleg az ellenzék más árnyalatai is 
csatlakozni fognak. 

Az őöszeférhetlenségi bizottság je- 
lentésénél Olay követelte, hogy az ok- 
mányokat is olvassák fel, 

Szilágyi szavazásra bocsátotta a 
kérdést. Olay husz aláirással névsze- 
rinti szavazást kért, mely délig tar- 
tott. 

Ekkor tértek át a bünvádi ja- 
vaslatra Psik Lajos előadó beszédet az 
ellenzék heves közbeszélással és zajjal 
fogadta. 

Erre a baloldal még zajosabban 
kelyeselt, mire a balmező dörgő 
„hoch'-al felelt. 

Erdély miniszter lanyhán, szinte- 
lenül védte a 16-ik paragrafust. 

Az ellenzék zugott, közbe kiáltott, 
nevetett, ugy, hogy a miniszter egé- 
szen zavarba jött. 

Végül mikor a közszabadságra és 
a sajtó szabadságra hivatkozott és 
ajánlotta a szakaszt elfogadásra, - a 
jobboldal helyeslését tulharsogta a 
baloldal „hoch"-ja. 

Szünet alatt Bánffy Dezső minisz- 
terelnök azt a czinikus megjegyzést 
tette hogy az obstrukcziót deczember 
31-ig is kiállja. 

Szünet után Eötvös Károly sür- 
gös interpellácziót intézett a belügy- 
miniszterhez a bpesti rendőrségnek a 
a tüntetőkkel szemben követett bru- 
tálitása ügyében 

Elmondta Eötvös, hogy az éjjel 
Hentaller Lajossal felkeresték a kapi- 
tányt, ki 22 embert tartott fen egész 
éjjel a vallatássall. 

A rendőrök egész ártatlan polgá- 
rokat isa kapitányi kivatalba hurczol- 
tek. Igy járt a többek közt Prohaszka 
bécsi polgár is ki lelkesedésből tapsolt 
s ezért elcsipték. Nagy derültség. 

As interpelláczió közben órkezett 
Perczer miniszter a Házba. A baloldal 
viharos hochal a joboldal éljenzéssel 
fogadta. 

Perczel az 
felelt. . 

Ma érdekes vendége volt a kar- 
zatnak Apponyi Albert grófné. 
............. 

Főszerkeszté : 

BARTHA MIKLÓS. 

interpelláczióra nem 

lármáztak s midőn Desdemona a szin- Í 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHAÁLY. 
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HHirdetések. 

14632-1897. 448. (3-3) 

ÁTrverési hirdetmény 
(a Fogoly-utczai ház eladása iránt.) 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa a város tulajdonát képező 

fogoly-utczai 4. sz. a. házasteleknek és az előtte levő 118 l el 

területű közhelynek örökáron való eladása iránt nyilvános árve- 

rést hirdet. 
Az árverés Kolozsvárt 1897. évi Junius hó 14-én d. e.10 órakor 

fog megtartatni a városház közgyülési termében. 
Kikiáltási ár 6563 frt 38 kr. 
Az árverés szóbelileg történik, de irásos zárt ajánlatok is 

olfogadtatnak az árverés szóbeli megkezdéséig. 

Zárt ajánlatok az árverés napjáig d. e. 10 óráig a városi ta- 

ácshoz intézendők; az árverés folyama alatt zárt ajánlatokat az 

árverező bizottsag fogad el, de csak a szóbeli igéret megkez- 

déséig. 
Úgy szóval, mint irásban versenyzők a kikiáltási ár 100/-át 

bánatpénzül kötelesek letenni, illetve zárt ajánlatukhoz mellékelni. 

Az árverési feltételek a városház 7-ik számu szobájában hi- 

vatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1897. évi május hó 25-én 

tartott üléséből. 
Szvacsina Gézask. 

h. polgármester. 

Haszonbérlet. 
Szilágy megyében, Szilágynagyfalu, kisrészben Szilágy Som- 

lyó határában fekvő egy összefüggő tagot alkotó mintegy 797 

kat. hold szántóföld, 388 kat. hold rét, 257 kat. hold legelő, és 

48 kat. hold, ez időszerint puszta szőlőből álló birtokomat 10, 

esetleg 12 évre haszonbérbe adom. 
A birtek, a Szilágy-somlyói vasuti állomás közvetben köze- 

lében jó karban tartott országut mellett fekszik. 

A részletes haszonbéri feltételek az alulirott tulajdonosnál 

Maros Gezsébe u. p. Maros Ludas, és Schmidt Ferencz intéző 

erdőmesternél Szász Régenben tudhatók meg. 

454. [1-3] Báró Bánffy János. 

Sz. 125-1897. 450. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében 

ezennel közhir é taszi, - hogy az oklándi tekintetes kir. jbiróság 1897. évi 1469. po
lg. 

sz. végzése kövretkeztében Bencze Márten oklándi ügyvéd által képviselt fülei 

ev. ref. egyház iskola alap javára odavaló Dobai Jóxzsefné és társai ellen 164 

forint 49 kr. s jár. erejéig 1897. évi április kó 10-ikén foganatositott kielégitési 

végrehajtás utján lefoglalt és 730 forintra becsült I. ifj. és id, Dobai József és 

Huszár Zsuzsánna A30 forint értékü, 1-10 folyószám alatti, II. Boda Emi- 

liánál 3383 forint értéka 11-24 folyózzám alatti ökrök, borjuk, tehenek, csikók, 

sertések és különféle gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverésen el 

adatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. jbiróság 2520-1897. . végzése folytán 

164 frt 49 krtőkekövetelés, ennek 1894. évi jan.hó 1. napjától járó 8/. kamatai 

és eddig összesen 50 frt 76 krban biréilag s az alábbi már megállapitott költ- 

háznál leendő eszközlésére 1897 évi junius hó 

5.napjának délelőtti 9 órája határidóül kitázetik és ahhoz a venni szá
ndékozók 

ségek erejéig Fülében a községi 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi. LX. 

t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a 

becsáron alul is elfognak adatni. 
Oklándon, 1897. évi május hó 6. napján. , 

LŐRINCZI KÁROLY, 
kir. birósági vég ehajtó 

Iss RITÓ 
vaskereskedés, IKolozsvárt, Főtér. 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzlete- 

met a mai kor követelményeinek megfelelve egész ujonnan berendeztem, nagy 

raktáromat mindennemü ujdonságokkal kiegészitettem, ugy, hogy szakmámban 

bármely kényes igényeknek is megfelelhetek. 

Nagy raktárt tartok mindennemü rudvasakban, vasgerenda, vaslemezek, 

fehér bádog, aczélok, vastengelyek, eke és ekerészletekben, továbbá láncz- 

áruk, vas és rézsodrony, mindennemü kovácsolt gép- és sodronyszegek, 
csavaráruk, rézáruk, faáruk, különféle szerszámok, 

öntött vaskemenczék, 

TAKARÉK TÜZHELYEK, 
valamint mind nnemü 

épület- és butorvasalásokban. 
Különös figyelmet forditok a mezei gazdaság és kertészetben megki- 

vántató legujabb és legjobbnak elismert vasekék, kukoriczamorzsolók, vető- 

gépek, amerikai aczélvillák, aczélásók, kapák, csákányok, kaszák, sarlók 

és gereblyékre, melyek a legjobb minéségben nyelezve és kiélesitve is kap- 

hatók; továbbá mindennemű kerti-fűrészek, kerti-ollók, oltó és szemző kések; 

végül felhivom becses figyelmét dus választéku 

y . [4 [ [4 " 

Ey- konyha-berendezési és ház-tartási 7 
csikkeimra, melyek közül ajánlok különféle vajverő-gépeket, amorikai fagy- 

lalt-gép, mangorló és ruhafacsaró-gép, ruhaföző vőzfazék, husvágó-gép, 

kávó és sódaráloók, zománczozott öntött vas és lemez edények, valódi 

nickel edények, vasbutorok, mérlegek, hitelesitett mérők és sulyok és még 

sok itt fel nem sorolt hasznos áruczikkeket. 

Méhészeti ezikkeket; mint kitünő minőségü műlépat, valamint min- 

den ehez tartozó méhészeti tárgyak nagy választékban. 

Videki megrendelések gyorsan és pontosan a legelőnyösebb árakban tel- 

jesittetnek. 
Kiváló tisztelettel 

455.1-10] KISS ERNÓ. 

legtöbbet igérőnek 

" " 

; ÉRTESITÉS ! 
Törvényszékileg bejegyzett 

Kereskedelmi hitel-értesitő és 

behajtási irodánkat" 
mai napon Kolozsvárt Hid-utcza 7. sz. a. megnyitottuk és 

elfogadunk a kereskedelmi törvény értelmében hatáskö- 

rünkhöz tartozó hitel felőli alapos értesitések adását bel- 

és külföldre, valamint számla és váltóbeli követeléseknek be- 

hajtás végett szabályainkban megállapitott feltételek mellett. 

ayseypnstrzts yenetze 
k ö 

a 

MAYPOLE 50A 
AKÉZA FESTÉS UTÁN 

MAYPOLtat. MÁS FESTÉKKEL 

fest minden szinben 
és árnyalatban. 
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Mos és EEeT oelet / 
KEZET Ni piszn. / 
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Ez a világhirüű szappan 15 percz alatt egy kevés forró vizzel 

ruhát, blouzt, gallért, selyemszövetet, bársonyt, satint, creteont, batisztot, 

gazót, iaget, harisnyát, zsebkendőt, keztyüt, szalagot, csipkét stb. bármi-! 

lyen szinre fest; minden ruhát ujjá varázsol; a festés szintartó, nem 

fakul, méregmentes, a szövetet n e m rontja. Higy darab 40 kr. 

(Fekeie 50 Er.) ez egy női bluzra elég. Minden darabhoz haszná- 

lati utasitás van mellékelve. 

pa- Szabadalmazva az egész világon 

The Maypole Company Limited, London. 
Vezérképviselőség Osztrák Magyar Monarchia, Balkánállamok, Tő- 

rök és Görögország részére: 

SONNENSCHEIN LIPÓT 

Junius 1. 

ESZÁLLITOTT ÁRAKI 2 
é 

Tultömött raktár és a változó időjárás miatt beállott üzieti 
pangás következtében elhatároztuk, hogy összes áruinkat é 

é 
e leszállitott határozottárak 

feltünően 

8 mellett bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére, mely ked- 

. - DIVATÁRUHÁZA 

HKolozsvárt, Hungária szálloda alatt. 
441.(20-n 

eseeeeeeteeee 

e vező alkalomra a vásárló közönség becses figyelmét 

z felhivjuk. 

POSZLER S TÁRSA 

9 z n 8 v 

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londomi egéssségügyi kiállitá- 
sokon diszoklevéllel s aranyóremmol kitüntetve. Orvosi tekintélyek 

által kipróbalt s nagyobb kérodákban kitünő sikerrel hassaált külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásua a test bárminemű csúzos bántalmai u. m. 

köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen. 
Hátása nénely esetben meglepő, a mennyiben gyakrabban idültebb 

eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszütette. 

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet. 

Egy üveg ára használati utasitással I korona, erősebb hatása 2 
korona á0 fillér. 

Főraktárak Buadapesten: Török lézsef ur gyégyszertárában király 

utcza 12. és dr. Egger A. ur gyógyszertárában váczi-körut 17. sz.- 

Ugyszintén a főváros összes s a vidék esakuom összes gyógyszertárában, 

valamint a készitő 

Widder Gyula gyógyszerésznél S.-A.-Ujhely. 
pa- Vidéki megrendelések pontesan teljesittetnek. 0 

Ugyszintén Kolozsvárt: Hintz György, Wolff János, Fraxler László 
és Páll Gerő uraknál. 484. [4-10] 

.. 

XXXXXXXXXXXXX 
A NÖI szÉPsÉG 

emelésére, tökéletesitésére és fentartására legkitünőbb, teljesen árta 

matlan, vegytiszta és zsirmentes készitmény a 

* a 

aargit Crérne- 
Rövid idő alatt szüntet szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratk 

(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimitja a ránczokat és himlő 

helyeket még koros egyéneknek is üde bájos arczsziut kölcsönöz á 

50 kr., nagy 1 frt. 

Margit hölgypor 60 kr. 

Margit szappan 35 kr. 
Margit fogpép (Zahnpasta 50 kr.) 

Rosetter hajregencrator az őszhajnak eredeti szinét adja vissz 

1 forint. 
Hajszőkitő 
Tannochinin pomade 
Világosvári Bohus bajuszpedrő délezeg, 

25 és 35 kr. 

Földes Kelemen 
Arad, Deák Ferencz-utcza 12. sz. Laboratorium : Lázár-Vilmos-u. 1. szZ. 

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygisnikus különlegessé 

* 
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bármely hajat aranyszőkére fest, 50 kr. és 1 frt. 
legjobb hajápoló és növesztő 35 és 50 ki 

szép bajusz nevelésél 

Kolozsvárt, 1897. junius hó 1-én. 

Weisz Ignácz, 
453. (1-1) p. p. Beregi Zsigmond. 

é ly 

legjobban ajánlva ! Minden háziasszonynak 

l0-szeres boreczetlél igen előnyös árban kapható minden 

füszerkereskedésben. 
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higitandó föl. 
Az ily módon előállitott boreczet kitünően érvényesül 

saláták készitésénél, főzésnél; az ugorka és paszuly be- 

savanyitásnál pedig éppen nélkülözhetetlen, mivel minden 

besavanyitandó ezen boreczetben legjobban tartja magát. 
451. (5-) 

enassasssasnaaann 

Egy kitünő, zamatos boreczet eléállitásához 10 deca 

„ACETINE szükségeltetik, mely 1 liter vizzel G 

Eudapest, Arany János-utcza 15 számm. kötszerek, toilette-czikkek raktára. Telefon 3. sz. 

Kapható: Poszler és társa, Movács P. és fial főtér 31. he Főraktár Budapesten Tőrök 1.-nél. 

Aechuster Emil fétér 12,, Segesváry és társai ezeléőtt id. Mis- Kolozsvárt: Palóczy Lajos és Tanács lózsef gyógyszerésze 

selbacher J. B. czégeknél. Izurger Frigyes és dr. Hiniz György és Burger F. afvenő g én (3-1 

gyógyszertárában. 439. (2-10) 4 . 

FVx .... 

. ÖL mint semmi más hasonló szer mindenféle rovart, s éP 

Csodálatraméltó hatással bir. egész világon mint páratlan, dicsértetik s kerestetik. Ismertető jelei: 

1. A lepecsételt palaczk. 2. Z A C E t L név. 

Kolozsvártt a következő füszer- 

Csorba György Jeney Lajos 

Flóra Gyula Kónya Sándor és 

Gergely Ferencz fióküzlete 

Haraszthy Jenő Kováts P. és fiai 

Havas Ármin Marusán Bogdán 

Hirschfeld Sándor Pap Ernő 

Adler Sámuel 
Barcsay Manó 
Bojáki Sándor 
Boskovics József 

Bréver János 
Burger Frigyes 

továbbá min 

Papp 

Pap Kristóf 
Ifj Pere István 

Rosenthal Mihály 
Rosenthal Samu 

Segesváry és társai 

den nagyobb kereskedésben vannak raktáron, ott, a hol a 

és vegyeskereskedő uraknál kaphatók: 

Somlyay László Zsilinszky Antal 

Szele Márton 

Temesvári Károly 
Veress László 
Wertheimer Vilm. 

Wolff J. gyégysz. 
,ZACHERLIN" plakátok kifüggesztve 

B.-Hunyadon : 
Beke J. 
Schweiger Ferd. 
Supka Láseló 

vannak. 
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